

一天内175国签下《巴黎协定》

或早于2020年生效,中国在协定签署方面发挥了积极作用

22日恰逢世界地球日,《巴黎协定》当天在纽约联合国总部开放供签署。开放签署首日,175个国家的代表在唯一一份《巴黎协定》原件上签字,标志着各国在共同应对气候变化挑战方面迈出全新一步,也创下了一天之内签署国际协定国家数量最多的纪录。

对于这份新的全球性气候协定的签署,国际社会给出积极评价,并认为中国在协定签署及应对气候变化方面发挥了积极作用,为协定的早日生效注入强大动力。



22日,在纽约联合国总部,美国国务卿克里抱着两岁的外孙女伊莎贝尔签署《巴黎协定》。 新华社/路透

开放签署,为期一年

仪式上,来自政界、商界和民间的代表,以及联合国和平使者、美国演员莱昂纳多·迪卡普里奥分别致辞。随后,16岁的坦桑尼亚少女特鲁迪·克莱芒特作为世界青年代表发言。她表示,未来是光明的,希望大家为应对气候变化“拿出承诺,拿出行动”。会议厅内还播放了气候变化主题视频短片及回顾去年《巴黎协定》通过时场景的短片。

巴黎气候变化大会东道主法国总统奥朗德首先签字,15个已获得国内批准书的国家随后签字,其他国家代表按既定顺序在《巴黎协定》原件上签字。中国国家主席习近平特使、国务院副总理张高丽出席仪式并代表中国签署了《巴黎协定》。“这是历

史性的一刻,”潘基文说,“今天,你们在与未来签署一份全新契约。”他同时宣布,《巴黎协定》自今年4月22日至明年4月21日开放供签署。

《巴黎协定》去年12月在巴黎气候变化大会上达成,是《联合国气候变化框架公约》下继《京都议定书》后第二份有法律约束力的气候协议,为2020年后全球应对气候变化行动作出安排。各国签署《巴黎协定》是确保其早日生效的第一步,之后还需要各国完成国内相关批准或核准程序。

55国核准,才算生效

《巴黎协定》共29条,包括目标、减缓、适应、损失损害、资金、技术、能力建设、透明度、全球盘点等内容。协定指出,各方将加

强对气候变化威胁的全球应对,把全球平均气温较工业化前水平升高控制在2℃之内,并为把升温控制在1.5℃之内而努力。全球将尽快实现温室气体排放达峰,本世纪下半叶实现温室气体净零排放。

根据协定,各方将以“自主贡献”的方式参与全球应对气候变化行动。发达国家将继续带头减排,并加强对发展中国家的资金、技术和能力建设支持,帮助后者减缓和适应气候变化。

协定提出,从2023年开始,每5年将对全球行动总体进展进行一次盘点,以帮助各国提高力度、加强国际合作,实现长期目标。

《巴黎协定》将在至少55个《联合国气候变化框架公约》缔约方(且其温室气体排放量占全球总排放量至少约55%)交存其

批准、接受、核准或加入文书之日后第30天起生效。

《联合国气候变化框架公约》秘书处执行秘书克里斯蒂娜·菲格雷斯近日表示,已有强烈信号表明,《巴黎协定》的生效时间将早于2020年。

想要落实,挑战不少

在全球气候变化加剧,厄尔尼诺等异常气候现象给全球不少地区带来干旱、洪水等灾害和极端天气的大背景下,尽快加强各国对气候变化挑战的共同应对显得愈发紧迫。正如潘基文当天所言,“我们正与时间赛跑。”

克里斯蒂娜·菲格雷斯近日接受采访时表示,眼下还有一些领域面临挑战。譬如从2023年开始,每5年将对全球行动总体进展进行一次盘点,但是全球盘点

的具体形式尚未明确。

此外,菲格雷斯强调,发达国家需要切实履行向发展中国家提供资金支持的承诺,在2020年前达到每年向发展中国家提供1000亿美元支持资金的目标。这方面资金目前还有较大缺口。另外,发达国家2020年后提供资金支持的量化目标也尚未明确。这些问题将是今年5月在德国波恩开始的新一轮气候谈判以及年底摩洛哥马拉喀什气候大会的工作重点。

国际社会期待全球气候谈判在《巴黎协定》的成功基础上继续前进。法国气候谈判大使洛朗斯·蒂比亚纳说,各方在接下来的气候谈判中将坚定信心、克服困难,“大家的态度十分统一,即不会重新进行谈判,不会向后倒退。”

综合新华社消息



中国国务院副总理张高丽代表中国签署《巴黎协定》。

中国承诺: 9月前完成国内法律程序

22日,在《巴黎协定》高级别签署仪式上,中国国务院副总理张高丽代表中国在这份协定上庄严签字并在开幕式上发表讲话。张高丽在讲话中承诺,中国将在今年9月二十国集团杭州峰会前完成参加协定的国内法律程序。

去年年底的联合国巴黎气候变化大会,13天,近200个缔约方,催生《巴黎协定》的谈判密集而艰苦。大会前,中国与美国、法国、印度、巴西等主要经济体分别发表了应对气候变化的多个联合声明,气候谈判中的法律约束力、资金、力度等焦点分歧在这些联合声明中都有描述。大会伊始,中国领导人便同其他与会领导人坦诚、务实沟通协调,引导各方着眼大局、相向而行,最大程度凝聚了共识。这些都为《巴黎协定》的最终达成奠定了基础。

《巴黎协定》规定各方将

以“国家自主贡献”的方式参与全球应对气候变化行动。如果说1997年的《京都议定书》要求发达国家强制减排是“自上而下”的模式,那么《巴黎协定》采用的是各国自主的“自下而上”模式。这种模式并不意味着放弃发达国家和发展中国家的区分。《巴黎协定》依旧体现了“共同但有区别的责任”原则,发达国家依然要带头开展全经济范围绝对量减排,同时加强对发展中国家的资金、技术和能力建设支持,帮助后者减缓和适应气候变化。在自主行动的透明度等问题上,这种区分也有所体现。

至于各国的具体“贡献”,在发达国家方面,美国奥巴马政府已承诺,到2025年,美方将在2005年的基础上减排26%至28%。日本的目标是到2030年温室气体排放量比2013年减少26%。

在发展中国家方面,中国提交的国家自主贡献文件体现了大国担当。作为世界第二大经济体和碳排放大国,中国将绿色列入未来发展的理念,用实际行动为《巴黎协定》达成注入动力、发挥作用。文件提出,中国二氧化碳排放将于2030年左右达到峰值并争取尽早达峰,到2030年单位国内生产总值二氧化碳排放比2005年下降60%到65%。

中国和美国在今年3月的《中美元首气候变化联合声明》中说,两国在4月22日签署《巴黎协定》后,将采取各自国内步骤以便今年尽早参加《巴黎协定》。

此外,中国将于2017年启动全国碳排放权交易市场,企业排放二氧化碳、温室气体需要购买排放额度。这意味着中国在促进温室气体减排、应对气候变化方面将再度迈出一大步。

据新华社、央视新闻